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PÁTEK  /  3. 10. 2025  /  10.00–11.10 hod.

Sekce I.
Předsednictvo Valášková E., Drábková P.

OPAT… první zkušenosti Plicní kliniky FN HK
Valášková E.
Plicní klinika, FN Hradec Králové

Ambulantní parenterální antimikrobiální terapie (Outpatient Parenteral Anti-
microbial Therapy, dále OPAT) je moderní způsob protiinfekční léčby. Tato léčba 
se používá u pacientů, kteří potřebují infuzní protiinfekční terapii a jejich zdravotní 
stav je natolik stabilizovaný, že není nutnost hospitalizace.

OPAT zlepšuje psychický stav pacienta, snižuje náklady na léčbu, která souvisí 
s hospitalizací. Pro podávání této léčby musí být splněny příslušné podmínky – pa-
cient musí s léčbou souhlasit a musí být schopen na léčbu dojíždět do zdravotnic-
kého zařízení, musí být podávána antibiotika s dlouhým eliminačním poločasem.

OPAT se může podávat na stacionářích, v ambulancích lékařů nebo i v domácím 
prostředí.

Na Plicní klinice ve FNHK v jsme letošním roce začali provádět pilotní projekt 
bezpečnosti a efektivity podání antimikrobiální terapie. Podávání provádíme zpo-
čátku na oddělení, dále cestou domácí péče u pacientů s rozpadovou pneumonií, 
bronchiektáziemi, cystickou fibrózou.

Cílem je zlepšit kvalitu života našich pacientů a umožnit co nejdříve návrat do 
domácího prostředí.

Zkušenosti s ošetřováním PICC katétrů v praxi
Drábková P., Raková M.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy FN a LF UP Olomouc

Cíl práce: Seznámit všeobecné sestry s problematikou ošetřování PICC katétrů 
v praxi v kontextu specifik pacientů LUTX, onkologických, a tedy imunosuprimova-
ných prostřednictvím využití kazuistik. Prevence komplikací jako hlavní úkol práce 
sestry s pacientem, možnosti edukace pacienta.

Výsledky: Problematika ošetřování PICC katétrů závisí jak na odborných zna-
lostech, praktických dovednostech a zkušenostech sestry při samotném převazu, 
tak na spolupráci s edukovaným pacientem a dalšími subjekty.

Závěr: Individuální přístup k pacientům optimalizuje nejen úspěšné zvládnu-
tí bezproblémové péče o PICC katétr, ale i vytvoření aktivního přístupu pacienta 
v péči o své zdraví. Zvláště při chronických plicních onemocněních souvisejících 
s imunosupresí je důležitý synergický účinek komplexní léčebné a ošetřovatelské 
péče ve spolupráci s kvalitně edukovaným pacientem, popř. jeho rodinou a dalšími 
subjekty. Prevence komplikací je podstatnou a nedílnou součástí péče o pacienta 
s PICC katétrem.
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PICC – dobrý sluha, zlý pán
Kovaříková M., Dofková M.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy FN a LF UP Olomouc

Cíl práce: Seznámení posluchače s konkrétní kazuistikou pacientky s Ca bron-
chogenes a syndromem horní duté žíly, kdy během hospitalizace řešíme komplikace 
i. v. vstupu, který byl zaveden při plánované léčbě chemoterapií.

Metody: Informace a fotodokumentace ke kazuistice byly čerpány ze zdravot-
nické dokumentace pacientky a z odborné literatury.

Závěr: Poukázání na rizika spojená se zavedením PICC katétru u pacientů se 
syndromem horní duté žíly, zvolení jiných alternativ periferních a centrálních ka-
tétrů a náročnost ošetřovatelské péče zaměřené na pravidelnou péči o i. v. vstupy.

Když se komplikace násobí…
Vajdíková V., Mazáčová M.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy FN a LF UP Olomouc

Cíl práce: Seznámení posluchače s komplexní péčí o pacienta s bronchogenním 
karcinomem, komplikovaným pergamenovou kůží a kolonizovaným PICC katétrem. 
Důraz je kladen na interdisciplinární přístup, rizika invazivních vstupů a specifika 
péče o polymorbidního pacienta.

Metody: Podklady pro kazuistiku vycházejí ze zdravotnické dokumentace pa-
cienta dlouhodobě léčeného na Klinice plicních nemocí a TBC. Pro doplnění teo-
retických východisek a širšího kontextu byly využity aktuální odborné publikace 
a doporučené postupy.

Výsledky: Díky multidisciplinární spolupráci a intenzivní péči došlo k částečné 
stabilizaci stavu, nicméně celková prognóza zůstává závažná vzhledem k základní 
onkologické diagnóze a přítomným komplikacím.

PÁTEK  /  3. 10. 2025  /  10.00–11.10 hod.
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Sekce II.
Předsednictvo Bobovská I., Peňáková D.

Za dveřmi sálu
Peňáková D.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy, Fakultní nemocnice Olomouc a UP 
Olomouc

Na olomoucké bronchologii provádíme diagnostické a terapeutické výkony, které 
poskytujeme dospělým i dětským pacientům. Máme dva sály, jeden bronchosko-
pický, druhý punkční, disponujeme širokou škálou přístrojů a pomůcek. Zajišťujeme 
v rámci nemocnice stálou službu pro celý Olomoucký kraj.

Navigovaná bronchoskopie krok za krokem
Valová T.
Endoskopické centrum, bronchoskopický sál, FN Brno

Navigovaná bronchoskopie představuje moderní diagnostickou a terapeutickou 
metodu, která významně rozšiřuje možnosti vyšetření a intervence v oblasti dolních 
dýchacích cest, zejména u periferně uložených plicních lézí. Tato technika využívá 
kombinaci bronchoskopie s obrazovou navigací, což umožňuje přesné zacílení na 

patologické ložisko v periferii. V porovnání s klasickou bronchoskopií zvyšuje navi-
govaná bronchoskopie diagnostickou výtěžnost.

Nikotin – jedna z velmi účinných drog
Bobovská I.
Centrum pro závislé na tabáku – plicní oddělení, Krajská nemocnice T. Bati, a. s., 
Zlín

Cíl práce: Cílem této práce je poukázat na účinky nikotinu, jeho návykový po-
tenciál a možnosti léčby závislosti na nikotinu.

Nikotin je vysoce návykový alkaloid přirozeně se vyskytující v tabákové rostlině, 
pojmenovaný po Jeanu Nicotovi. Vyskytuje se v celé řadě produktů – v cigaretách, 
elektronických cigaretách, nikotinových sáčcích, zahřívaném tabáku, šňupacím ta-
báku a snusu. V těle působí nejprve stimulačně, poté tlumivě, a má negativní dopad 
zejména na mladý mozek, kde ovlivňuje paměť, pozornost a schopnost učení. Z fy-
ziologického hlediska zvyšuje krevní tlak, srdeční frekvenci, stahuje cévy, zvyšuje 
hladinu mastných kyselin v krvi, blokuje tvorbu estrogenu, podporuje produkci 
potu a může způsobit zúžení zornic. V mozku vyvolává rychlé a intenzivní uvol-
nění dopaminu, čímž podporuje vznik závislosti. Míra a rychlost vstřebávání závisí 

PÁTEK  /  3. 10. 2025  /  11.25–12.25 hod.
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na formě nikotinu a způsobu užití – například nikotinová sůl se vstřebává rychleji, 
zejména v zásaditém prostředí.

Léčbou závislosti na nikotinu se v České republice zabývá přibližně 41 center 
pro závislé na tabáku. Zatímco dříve se léčba soustředila zejména na uživatele kla-
sických cigaret, v současnosti roste užívání alternativních nikotinových produktů, 
a tím se mění i spektrum pacientů. Principy léčby však zůstávají stejné.

Léčba závislosti na nikotinu zahrnuje kombinaci motivace, behaviorální tera-
pie a farmakologických metod. Klíčovým prvkem je silná motivace a podpora ze 
strany rodiny, přátel nebo odborníků. Behaviorální terapie pomáhá změnit návyky 
a zvládat spouštěče kouření. Farmakologicky se využívá nikotinová substituční te-
rapie (např. náplasti, žvýkačky) a léky na předpis, jako jsou bupropion, vareniclin či 
volně prodejný cytisin, které zmírňují abstinenční příznaky a snižují chuť na nikotin. 
Nejlepší výsledky přináší kombinace behaviorální terapie a farmakologické léčby. 
Součástí léčby je také pravidelné sledování pacienta odborníkem a zapojení do 
podpůrných skupin či poraden, které poskytují psychologickou a sociální podporu 
během léčebného procesu.

Od banálního chrápání ke komplexní péči: klinická realita 
spánkového centra
Rausová L.
Klinika nemocí plicních a tuberkulózy, LF MU a FN Brno, Ventilační a spánkové 
centrum

Spánkové a ventilační centrum se zaměřuje na diagnostiku a léčbu poruch dý-
chání ve spánku a chronické hypoventilace. Spektrum pacientů je velmi široké – od 
osob s izolovaným chrápáním a lehkou obstrukční spánkovou apnoí až po nemocné 
s těžkým kombinovaným postižením zahrnujícím neurologická, interní či respirační 
onemocnění.

Zvláštní skupinu tvoří pacienti s neurologickými diagnózami (ALS, myotonické 
dystrofie, míšní léze, stavy po CMP), u nichž dochází k rozvoji noční hypoventilace, 
centrálních poruch dýchání nebo kombinovaných syndromů. Včasná diagnostika 
a zahájení domácí neinvazivní ventilace může výrazně zlepšit kvalitu života, zpo-
malit progresi symptomů a snížit riziko akutních dekompenzací.

Diagnostika zahrnuje polygrafii, polysomnografii, noční oxymetrii, kapnografii 
a transkutánní monitoring. Léčba je individualizovaná – od jednoduchého CPAP 
u OSA až po BiPAP, AVAPS či ASV v komplexnějších případech. Klíčová je meziobo-
rová spolupráce s neurologií, ORL, fyzioterapií, domácí ventilací a paliativní péčí.

Přednáška představí reálné spektrum diagnóz ve spánkovém centru a následně 
bude doplněna kazuistikami, které budou sloužit k hlubšímu porozumění pobírané 
problematice.

PÁTEK  /  3. 10. 2025  /  11.25–12.25 hod.
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Sekce III.
Předsednictvo Dvořáčková D., Rückerová J.

Deficit alfa-1 antitrypsinu
Rücknerová J.
Plicní klinika FN Hradec Králové

Alfa-1 antitrypsin je protein akutní fáze a inhibitor serinových proteáz. Je synte-
tizován v hepatocytech a odtud se krevním oběhem dostává do plic. Chrání plicní 
parenchym proti působení neutrofilní elastázy. Deficit AAT je jedním z nejčastějších 
genetických onemocnění, většina nemocných však zůstává nediagnostikována. 
Nejčastěji se deficit AAT projevuje respirační symptomatologií, postižením jater 
nebo kožním onemocněním. Plicní forma se manifestuje rozvojem panacinárního 
emfyzému, vznikem CHOPN nebo bronchiektázií. Postižení jednotlivých orgánů je 
závislé na typu genetického defektu, sérové hladině AAT, epigenetických faktorech, 
kuřáckém statusu a dalších vlivech. Kouření vede ke vzniku emfyzému u genotypů, 
u nichž by k rozvoji došlo pouze vzácně. Nutné je pravidelné sledování pacientů ve 
specializovaných centrech, včasná diagnostika a vyloučení faktorů, které zhoršují 
průběh onemocnění. Dále včasné zahájení augmentační terapie u indikovaných 
pacientů, kterou se budu blíže zabývat v kazuistikách našich pacientů.

Tuberkulóza: Výzvy a úskalí komplikované léčby
Dvořáčková D.
Klinika nemocí plicních a TBC, LF MU a FN Brno

Tuberkulóza je povinně hlášené, infekční onemocnění vyvolané obligátně pa-
togenními mykobakteriemi M. tuberculosis komplex – M. tuberculosis, M. bovis, M. 
africanum.

Incidence TB v České republice v roce 2023 byla 4,22 případů /100 000 obyvatel.
Riziková skupina: bezdomovci, imigranti, i. v. narkomani, vězni, HIV+ onemocní 

100× častěji.

Opakované dušnosti aneb HURÁ těhotenství
Buksová V.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy FN a LF UP Olomouc

Cíl: Seznámení se s konkrétní kazuistikou a dlouhodobými potížemi pacientky 
spolu se špatnou životosprávou. Zaměření se na opakované progrese dušnosti, 
možné alergeny a zejména strach z jakýchkoliv vyšetření a zákroků v rámci hospi-
talizace.

PÁTEK  /  3. 10. 2025  /  14.00–15.15 hod.
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Metodika: Informace čerpány z lékařské a sesterské dokumentace. Velký důraz 
byl kladen na pozitivní naladění a prohloubení důvěry v náš celý team.

Závěr: Negativní dopad nevhodné životosprávy jako vyústění kryptického tě-
hotenství. Správné nastavení zdravého životního stylu a motivace.

Léčba opakované infekce Clostridium difficile fekální 
mikrobiální transplantací u pacienta po transplantaci plic
Knedlová I.
Klinika plicních nemocí a TBC FN a LF UP Olomouc

Cíl práce: Případová studie se věnuje pacientovi po transplantaci plic, který 
opakovaně trpěl střevní infekcí způsobenou bakterií Clostridium difficile. Standard-
ní léčba antibiotiky byla několikrát neúspěšná a infekce se stále vracela. Vzhledem 
k oslabené imunitě a celkovému stavu pacienta bylo rozhodnuto o použití fekální 
mikrobiální transplantace (přenosu zdravé střevní mikrobioty od dárce).

Závěr: V prezentaci je popsán průběh léčby – příprava pacienta, samotný zá-
krok i následná péče. Fekální transplantace vedla k výraznému zlepšení a dalšímu 
návratu infekce se podařilo předejít. Kazuistika ukazuje, že tato metoda může být 
účinným řešením u pacientů, kteří nereagují na běžnou léčbu.

Vítr v plicích – funkční vyšetření plic v praxi
Tomešová L., Kašparová H.
Klinika plicních nemocí a tuberkulózy, FN a LF UP Olomouc

Cíl: Představit přehled základních funkčních vyšetření plic využívaných v klinické 
praxi, upozornit na jejich význam při diagnostice a sledování plicních onemocně-
ní, také poukázat na jejich správné provádění a interpretaci. Funkční vyšetření plic 
nemůže samo o sobě stanovit diagnózu, ale tvoří základní kámen objektivního 
hodnocení plicní ventilace.

Metodika: V rámci vyšetřovacích metod je nejčastěji používaná spirometrie, 
bodypletysmografie, difúzní kapacita plic, měření FENO, bronchodilatační testy a zá-
těžová vyšetření. Důraz bude kladen na praktické aspekty prováděných vyšetření, 
indikace, limitace a interpretace. Také zmíníme nejčastější chyby, které mohou bě-
hem vyšetření vzniknout – ať už na straně techniky, obsluhy nebo pacienta. Správná 
komunikace a vhodně zvolená míra verbální motivace významně ovlivňuje kvalitu 
výsledků. Úsloví „vítr v plicích“ může být při správném vedení více než metaforou 
a funkční vyšetření plic se stává cenným nástrojem včasné detekce plicní patologie, 
aniž by pacient ztratil dech či náladu.

Závěr: Funkční vyšetření plic musí být prováděno proškoleným personálem 
a standardizovanými postupy. Pro spirometrickou sestru je to ale každodenní ruti-
na, ve které hraje hlavní roli empatie, trpělivost a správně vedený dechový manévr. 
Protože když pacient ví, proč má foukat, fouká lépe. A když je u toho sestra, která 
ví, jak ho k tomu motivovat, není výsledek jen technický údaj, ale skutečný přínos 
v diagnostice.
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